



▲在克欽難民點，簡易臨時帳篷，竹蔑床鋪，難民以擋風寒
蓮子攝

中方盼緬衝突方和平談判解決分歧

組建於1961年2月5日的克欽獨立軍，是緬甸克欽邦的一支獨立武裝，主要活動於緬甸北部的胡岡谷地，是緬甸國內老牌反政府武裝，當地人多稱其為「山兵」。

1994年，克欽獨立軍與緬甸政府達成停火協議。根據停戰協議，克欽獨立軍被劃入政府軍序列，編為「緬甸國防軍克欽獨立部隊」。緬甸北部克欽邦約

三分之一的面積劃歸克欽獨立軍管轄，命名為「克欽第二特區」。

2011年6月9日，雙方打破17年停戰協議再爆發武裝衝突。由於政府與叛軍的武裝衝突，一批緬甸人逃亡至中國雲南省地區尋求避難，這有可能引發人道主義危機，並讓中國陷入複雜的外交困境。克欽獨立軍曾致信中國政府，希望能夠面見「調停」。中國外交部發言

人洪磊6月16日首次就緬甸衝突表態：「我們正密切關注緬甸地區有關事態的發展，呼籲緬甸雙方保持冷靜克制，防止事態升級，通過和平談判解決分歧。」洪磊同時否認中方拒絕緬甸難民入境避難的傳聞，「衝突發生後，一些緬甸難民暫時進入中國境內投親靠友。中方按照一貫做法，從人道主義出發，提供了必要協助。」

本報專訪克欽獨立軍副總司令

民族矛盾不解 戰爭仍會持續



「暫時性的停火並不能解決民族問題，未來局勢的變化，取決於第7次和談。」滾莫說。

「邊打邊談、邊談邊打」

據了解，從衝突開始到現在，雙方已經有了6次正面會談，因為緬甸政府始終沒有答應克欽獨立組織提出的「民族平等與高度自治」的政治要求，會談無果。目前，雙方正在醞釀着新的會談。「目前的狀況是邊打邊談、邊談邊打，如果緬甸政府仍然不同意克欽的政治要求，戰爭仍然會持續。」滾莫表示。

「戰爭要持續打下去，克欽靠什麼？」對於記者的提問，滾莫說：「這是個現實問題，但並不是第一位的問題，槍炮可能會短缺，但士氣更重要。」

在克欽邦的重鎮拉咱目前已經聽不到槍炮聲，但卻處處瀰漫着戰爭的氣息，隨處可見的克欽獨立軍軍人一肩挑着衝鋒槍、一肩挑着景頗長刀行走在街道上，一位穿着KIA軍服的年輕軍人說自己剛剛20歲，他說自己是瞞着家人從密支那趕到克欽自願加入軍營的，還未上過前線的他臉上充滿稚氣。

正在自己裁縫店裡趕製軍服的女老闆瑞當告訴記者，6個月來，她和丈夫每天要趕製五套軍服，「戰爭激烈時可以聽見炮聲。」她平靜地說，據了解，交戰的地點距她的店僅有12英里。滾莫

告訴記者：「零星的軍事衝突仍然每天都在兩至三個地方發生。」

據克欽獨立軍的統計，從去年6月9日開始到現在，緬甸政府軍和克欽獨立軍雙方已經交火了1千餘次，克欽獨立軍傷亡近200人，緬甸政府軍傷亡估計不低於5000人。至於傷亡懸殊的主要原因，克欽獨立軍的副秘書長拉南是這樣解釋的：「克欽獨立軍擅長游擊戰和叢林伏擊，且易防守，而緬甸軍進攻傷亡大。」

長達50年的軍事對峙

2月5日，是緬甸聯邦成立65周年的紀念日。1947年2月12日，緬甸民主先驅昂山將軍與緬甸各少數民族領導人簽署了以民族平等和自治為基本意願的《彬龍協議》。1962年2月5日，克欽獨立軍(KIA)宣告成立，至於成立原因，滾莫向記者表示「仍是為了尋求民族平等。」KIA作為緬甸17支少數民族武裝中勢力最大的之一，1987年5月，會被緬甸國防軍進行過大規模的圍剿，軍事衝突持續到1994年2月簽定了停戰協議。「2009年以後，戰爭一觸即發。」拉南說。

2011年6月9日，維持了17年的停火協議被撕破。「首次爆發衝突的地點就在距離太平江水電站三公里的地點，戰爭的導火索是6月9日，在換防時緬軍抓走並打死了KIA的一個士兵……」滾莫用光標指着牆上的地圖，向記者示意並介紹，

【本報記者蓮子緬甸克欽十四日電】

「在與緬甸政府和談無望的情況下，13日下午，克欽下發了全面迎戰的命令。」

53歲漢與14歲女同校受訓

走進大山深處的克欽軍事學校，362名學員正在立隊受訓，老少高矮不一，有53歲的男學員，也有年僅14歲的女學員，其中女性有17名。該校負責人告訴記者，這個學校是KIA士兵的「搖籃」，「首要的任務是體能訓練，訓練方式是沿用英式的並結合克欽山地民族的特點。」19世紀，英國先後發動3次侵緬戰爭並於1886年正式在緬甸建立殖民統治。

夕陽西下，男兵們脫下迷彩服在軍校門前一條河中洗澡，據了解，通過軍事訓練並考核合格後，他們將成為KIA的正式一員。



▲難民營中迎來新的生命誕生。緬甸持續的內戰毀掉孩子們的童年
蓮子攝



▲由於缺少醫藥，這位身患腹泄的孩子正在等待母親用土法為他調製的草藥
蓮子攝

6萬克欽難民逃離家園

十四日下午4時，在克欽最大的難民點「庶秧卡」，一間用竹蔑搭建的簡易產房，陣痛了一天一夜，31歲的媽媽果東在喝下一個生雞蛋後，用手抓着床欄，疼到臉部扭曲也一聲不吭地生下了她的第6個孩子，「之前已經夭折了2個。」「怎麼又是男孩？」果東好像在問自己，接着又告訴記者，她擔心男孩長大了會上戰場。「庶秧卡」目前聚集了來自37個村莊的5583名難民，其中5歲以下的兒童有1100餘人，「瘡疾和腸道疾病是難民的常見病。」

朗朗的讀書聲中，記者來到位於產房旁邊的難民學校，校長昆先告訴記者，從去年8月25日正式開學開始，已有1054個學生，「由於教材緊缺，4個孩子坐一條凳子並共用一個課本，作業本寫過了還可以重複寫，但這裡已經是條件最好的難民學校……我們在盡最大的努力，讓孩子們讀書。」

克欽獨立軍的副秘書長拉南介紹，估計有近6萬克欽難民逃離家園，醫藥衛生和教育是目前面臨的最大難題。

閩西長汀：

紅土地 穿上綠衣裳

中共中央政治局常委、國家副主席習近平，近期接連就閩西長汀縣的水土流失治理工作作出兩次重要批示，表揚福建長汀縣治理水土流失和生態保護建設工作取得顯著成效。習近平指出：長汀縣水土流失治理正處在一個十分重要的節點上，進則全勝，不進則退，應進一步加大支持力度。要總結長汀經驗，推動全國水土流失治理工作。 本報記者 陳昕 報道

位於南方紅壤區的福建省長汀縣，曾是福建水土流失最嚴重的地區和全國水土流失強度最嚴重的地區之一。1983年長汀人開始了艱苦的治理水土流失工作，如今的長汀大地，已披上了一件綠色的新裝，圓了幾代長汀人「綠」的夢想。

「火焰山」的華麗轉身

龍年春節，整個閩西大地都籠罩在蒙蒙細雨之中。長假還未過完，一場熱氣騰騰的植樹高潮已在長汀縣掀起。記者在長汀縣水土保持科教園裡看到，不管是在山坡上，還是在山腳下，到處都有村民植樹的身影，處處一派繁忙造林景象。

長汀河田鎮一位村民告訴記者，「以前這兒到處都是光頭山，一到夏天，地表溫度過高導致當地經常缺水。經過多年的水土流失治理，我們已告別了缺水的日子。看着原本光禿禿的山頭現在變得綠油油的，心裡真是高興。」

據統計數字顯示，過去十年間，長汀共完成重點水土流失治理區小流域綜合治理22條，治理總面積78524公頃，減少水土流失面積43060公頃。2011年，長汀完

成造林綠化9.6萬畝。目前，該縣森林面積共370萬畝，森林覆蓋率達79.4%。

生態經濟齊頭並進

近年來，長汀縣堅持走開發性治理之路，實現了經濟、社會、生態效益「三統一」。長汀縣三洲村現已有萬畝楊梅示範基地，成為遠近聞名的「花果山」。當地通過舉辦楊梅節，既做大了楊梅產業，也帶動了旅遊、商貿等產業的發展。2011年，三洲鎮楊梅產值達5000萬元，接待各地遊客5萬多人。

村民俞大叔興奮地告訴記者，「現在鎮上的楊梅採摘節辦得一屆比一屆紅火，外面來的遊客也越來越多。家門口的山頭一年比一年綠，家裡的生活也一年比一年好了！」

長汀的這條治理水土流失的開發性之路，不僅引導當地村民自主創業，也吸引了外來企業的關注與投資。福建

省人大代表、福建森寶食品集團股份有限公司董事長林慶麟表示，「作為國家級農業產業化龍頭企業，我們正在長汀的河田、三洲等水土流

►長汀水土保持科教園中，2001年時任福建省長的習近平親手栽植的香樟樹

陳昕攝

►長汀水土流失治理區的三洲鎮如今已是遠近聞名的「花果山」。圖為參加三洲鎮楊梅節的遊客在興高采烈地採摘楊梅

黃啟元攝

失最嚴重的地區投資6億多元，建設現代化的養殖場，發展循環經濟，不但可以為綠化提供有機肥，還可以增加農民收入，做到治理與發展並重、與民生並舉。」

治理方法獨創意

從1983年開始，長汀開始系統治理水土流失。福建歷屆省委、省政府主要領導都心繫長汀。1999年11月，時任福建省長的習近平專程視察長汀水土保護工作。

2000年，長汀縣建設世紀生態園，習近平得知消息後，馬上匯來了1000元錢，請長汀縣代為種植一株公僕樹。2001年10月13日，習近平在福建省長任上最後一次來到長汀縣，並在長汀水土保持科教園中親手栽植了一株香樟樹。從2000年開始，福建省政府每年為長汀水土保持投入1000萬元

▲經過二十餘年的不懈努力，閩西長汀的水土流失治理工作成效顯著，昔日的「火焰山」都披上了綠色新裝，該縣的森林覆蓋率達79.4%
常庭軒攝

，至今已累計1.2億元，從根本上解決了長汀縣系統治理水土流失的資金問題。

長汀水土保持事業局負責人表示，二十多年來，長汀的紅土地變成了綠山坡。如此高的效率，除了政策上的保證，主要靠的就是治理方法的創新，即：一是「大封禁，小治理」；二是「反彈琵琶」治理。

大封禁，就是對水土流失區實行封山禁採禁伐，通過生態自我修復能力，恢復植被。小治理，就是對侵蝕特別嚴重的小部分水土流失劇烈區輔以人工治理，為生態修復創造條件，加快植被恢復速度。而「反彈琵琶」治理，則是長汀科學實施水土保持的獨特創造。具體方法是：根據植被從常綠闊葉林—針闊混交林—馬尾松和灌叢—草地一裸地的演替規律，

不同坡地水土流失的程度進行逆向綜合治理。

該縣水保局負責人告訴記者，「大封禁，小治理」是與當地生產力發展水平相適應的最優水保選擇。而「反彈琵琶」的治理方法得到了中國工程院馮宗輝院士的讚賞，表示這是順應自然規律的治理模式，是生態學理念上的一個突破。

治理工作持久攻堅

日前，福建省委書記孫春蘭專程到長汀縣調研水土流失治理工作，並在長汀縣水土保持科教園裡親手種下了一棵香樟樹。省委及中央領導的高度重視，使得長汀水土流失治理工作的經驗得到了推廣，也使得閩西紅土地上再次掀起水土流失治理工作的新高潮。



崛起海峽西岸

362